

持续擦亮东北文化“新名片”

## 第二届东北图书交易博览会开幕



书展现场人流如织 本组图片 城市晚报全媒体记者 陆续 摄

书香五月，文润春城。5月15日，第二届东北图书交易博览会在长春农博园正式开幕。本届书博会是东北三省一区宣传思想文化系统贯彻落实习近平文化思想的重要实践，也是深化全民阅读的重要载体、推进行业交流的重要平台。

本届书博会主题为“书香向北，



参加现场活动



市民阅读

阅见未来”，通过“文化产业交易、全民阅读活动、文旅深度融合、文化传承发展”4大板块，全面展示东北地区出版业改革发展取得的丰硕成果，共同书写新时代东北全面振兴的文化答卷。与首届相比，本届书博会全面扩容提质，主会场规划了全国出版展馆、书香山海展馆、文产非遗展馆、馆藏交易展馆4大主题展馆12个展区，展销图书超40万种。其中主题出版展区设“真理之光——党的创新理论出版成果展”，首次集中展示相关出版成果。除主会场外，全省12个市(州)县新华书店、5个博物馆(纪念馆)及“这有山”商业综合体设18个分会场，并开通10余个线上直播渠道，构建起全方位、多层次、线上线下相互共融的图书交易网络。开幕式上，重点发布了文学春天盛典、数智出版市场分析研讨会等10项重点活动，并进行了东北书博会“最美图书”推荐发布。

据悉，书博会期间将举办各类文化活动140余场(次)，涵盖文学巅峰对话、产业前沿思辨、全民阅读活动、艺术跨界交流等多个维度。为惠及民众，本届书博会将延长办展时间至5天，并设夜场至晚8

点。推出“一免+八重优惠”大礼包，全程免门票，部分园区免费开放，还有图书让利、消费满减及文化消费补贴等政策，力争通过书博会平台，让好书走进千家万户。

近年来，我省始终忠实践行习近平文化思想和习近平总书记视察东北、视察吉林重要讲话重要指示精神，坚决扛起新时代文化建设的使命任务，大力推进文化强省建设、书香社会建设，积极推动出版业高质量发展，启动实施《吉林全书》编纂和吉林文脉传承工程，集中推出一批优秀作品，连续6次荣获中宣部精神文明建设“五个一工程”优秀图书奖，并连续14年把实施全民阅读纳入重点民生实事项目，全民阅读蔚然成风，为吉林振兴发展注入了强大精神动力。我省将以此次书博会为契机，以书为媒，搭建出版业南北资源互通、产业链协同的行业交流平台，以文化惠民的务实举措，深化全民阅读、共建书香社会，以文旅融合的多元化形式，构建文化消费新生态，持续擦亮“东北书博会”这一东北文化“新名片”，让文化建设成果切实惠及广大人民群众。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 我省开通职工医保个人账户跨省共济 目前省直已启动试点运行，省内其他地区将陆续开通

吉林省职工医保个人账户跨省共济来了！近日，吉林省医疗保障局发布消息，我省已开通医保钱包功能，实现职工个人账户跨省共济。目前省直已启动试点运行，省内其他地区将陆续开通。

我国职工医保制度实行社会统筹和个人账户相结合的保障模式，职工医保个人账户资金可用于支付本人就医购药个人负担部分费用。2022年我省职工医保个人账户使用范围从职工本人扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”，即医保个人账户可共济给家人使用。2024年9月，我省又进一步将职工医保个人账户共济家属的范围扩大至参加基本医保的“近亲属”（配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女）。

此前医保个人账户只实现了省

内共济，如果参保人和家人不在同一个省份参保，是无法实现共济的。但现在，如果参保人参加职工医保，且个人账户上有剩余资金，即便参与共济的家人在外省，只要家人在当地参加基本医保，参保人就可以使用医保钱包向家人转账，实现个人账户资金跨省共济使用。

如何实现个人账户跨省共济？一是进行医保钱包开立。首先登录国家医保APP进入医保钱包界面。然后，打开“医保钱包”，可查询您和亲人所在的城市是否开通该功能。使用“医保钱包”，需要转账人和收款人的地区均开通了“医保钱包”功能，才能进行转账。其次，点击“确认使用钱包”。选择使用地，填写绑定手机号，点击“立即确认使用”。二是使用医保钱包向外省家人转账。第一步，登录国家医保服务平台。

台APP，首页点击进入“医保钱包”专区。点击“医保钱包转账申请”。第二步，按照要求正确填写收款人信息、转账金额等，资金来源可选择职工医保个人账户或医保钱包。注意：参保人转账至省外近亲属时，应确保个人账户或医保电子钱包余额大于转账金额。第三步，确认无误后点击“提交”，进行“人脸验证”、“医保码密码验证”。完成验证后，即显示转账成功。

如何使用医保钱包支付就医购药费用？参保人可在统筹区内开通医保电子钱包的定点医药机构进行就医购药，个人负担部分按照先个人账户后医保电子钱包的顺序支出，不足部分现金支付。如有其他疑问，可拨打0431-12393进行详细咨询。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 我省全力推进G331项目 吉林段建设冲刺通车目标

01标段01工区首片梁浇筑完成、02标段五道沟棚洞首块顶板成功浇筑、05标段龙坪隧道顺利贯通、龙岩隧道突破1000米大关……距G331项目吉林段通车还有不到140天，“多点建设”“同步作业”“并行施工”，和煦春风中，项目工地上一派火热、紧张冲刺的景象。

当前，省交通运输厅坚决贯彻落实省委、省政府决策部署，锚定G331项目吉林段年度通车目标，抢抓当前施工黄金期，统筹各项保障要素，强化领导包保，强化质量管控，加强调度督导，眼下，5596名施工人员、2089台套设备正奋战在719个作业面，一刻不松劲地推进项目建设，全力冲刺二季度，确保“十一”前主线顺利通车。截至目前，主要形象工程量不断推进，一级公路完成填方98%、挖方100%，桩基100%、承台系梁96%、下部49%，房建28%，涵洞99%；二级公路和灾害治理工程完成填方53%、挖方65%，挡墙79%、柔性防护网91%，桩基

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

14.6亿人次

## 1至4月全国铁路旅客发送量创新高

新华社北京5月15日电（记者樊曦、丁怡全）记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至4月，全国铁路发送旅客14.6亿人次，同比增长5.9%，创历史新高。

今年前4个月，铁路部门统筹用好线路、车站、装备资源，发挥高铁成网运营优势，全国铁路日均开行旅客列车11224列，同比增长7.1%；紧密对接旅游观光、生态康养、红色研学等市场需求，精心设计旅行线路，推动“火车向

着景区开”，累计开行旅游列车367列，同比增长23%，有效助力旅游经济、银发经济发展。

与此同时，铁路部门精心组织跨境旅客运输，广深港高铁发送跨境旅客1017.2万人次，同比增长32.5%；开好中蒙、中俄国际旅客列车，促进跨境人员往来和经贸交流。据统计，今年1至4月全国铁路发送外籍旅客568.7万人次，同比增长32.1%。

## 食养药膳被纳入400余个中医诊疗方案

新华社北京5月15日电（记者田晓航）记者从国家中医药管理局15日举行的新闻发布会上获悉，国家中医药局将食养药膳纳入各类方案、指南，组织制定的400余个中医诊疗方案、50多个中医护理方案、20项中医治未病干预指南均包含饮食调护内容，并在全国推广使用。

中医食养药膳历经数千年实践与发展，在维护人民群众身体健康和疾病防治、康复方面发挥着独特作用。随着经济社会发展，人们主动健康意识增强，中医食养药膳越来越受关注。

国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司副司长欧阳波介绍，国家中医药局把食养药膳纳入维护人民群众身体健康之中，在《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》《国民营养计划（2017—2030年）》等文件中对药膳、传统食养等工作作出部署；积极发挥食养药膳在健康促进、慢病防治和康复中的作用，启动实施中医药健康促

进行动，明确提出鼓励医疗卫生机构开展中医药膳服务。

同时，我国持续加强食养药膳标准化建设和相关人才培养。据介绍，中华中医药学会、中国药膳研究会已发布《药食同源药膳标准通则》《春季时节气养生药膳指南》等9项中医药团体标准；国家中医药局支持建设4个中医养生学重点学科，并支持有关单位举办与食养药膳有关的国家级中医药继续教育项目。

欧阳波表示，下一步，国家中医药局将加强食养药膳有关科普宣传和推广应用，并将指导中医医院加强营养科、治未病科设置和服务能力建设，推动家庭医生提供个性化膳食指导服务。

中国药膳研究会会长蒋健说，研究会将加大科研组织力度，开发出更多安全有效的药膳产品；加强标准体系建设，倡导保证产品质量、提高服务水平；不断推动跨界融合与产业链整合，打通上下游链条，为消费者提供更加丰富的产品。